

望得见山水 留得住乡愁 赢得了未来

尚志市新兴村探索“农商文旅”融合发展新路径,打造哈牡之间“得莫利”式朝鲜族特色美食和乡村旅游打卡地

孙健 周瑞 本报记者 刘韬 王东 文/摄

7月18日清晨,薄雾还未消退,掩映着绿油油的稻田,空气中弥漫着沁人心脾的稻香……虎峰岭下的新兴村新兴屯里,炊烟不浓,静谧中透着从容劲儿;现在村子里的人们已经习惯了喧嚣,也自然乐得享受这难得的“寂寞”时光。

习近平总书记曾特别提出要让城镇居民“望得见山、看得见水、记得住乡愁”。在尚志市鱼池朝鲜族乡新兴村,如今山水、乡愁已成为难得的资源禀赋,仅刚刚过去的端午节、“七一”就有近万名游客进村;每个周末的两天三夜,“小村里的欢乐”不胫而走,引来更多游人。虎峰岭下的民族村在开创未来,已经成为梦开始的地方。



美丽的新兴村宾客盈门。



村民载歌载舞。



冷水稻田。

「空心村」里话未来,用乡愁造「梦」

送走又一个周末,送走又一拨慕名而来的游客,尚志市鱼池朝鲜族乡党委书记李茂林拉着副乡长周瑞、新兴村党支部书记金东浩在新兴屯里转了一圈又一圈,目的只有一个:得琢磨怎么能尽快提升接待能力。李茂林说:“可别小看这两位,一位是哈尔滨文旅集团‘挂职干部’,一位是全国人大代表,主意多、点子新不说,关键还有发自内心的热爱。有这份爱,才能接得住乡亲们的信任!”

新兴村地处“哈亚雪”黄金旅游带中间节点,上连亚布力滑雪旅游度假区、雪乡,下接虎峰岭、横道河子等著名旅游景区。东距牡丹江市95公里,西距尚志市80公里,哈尔滨主城区200公里,距哈牡高速明新收费站2公里,新兴村到亚布力火车站、亚布力西站只有10分钟车程,距亚布力滑雪场30分钟车程。这个村是典型的朝鲜民族村,2个自然屯,330户农户、875人中,朝鲜族占总人口的96%。这些年,新兴村累计投入资金1500余万元,对村整体布局进行了全面改造,完成了“一居、一河、一路、一场、一门”等凸显朝鲜民族特色的建设;民房进行朝鲜建筑风貌整体改造,新建了民俗公园广场、文化广场,硬化了村内道路;还建起了新兴农业观光园,建有垂钓台、生态特色鱼塘、茅草亭、田间步道等。特色鲜明给小山村赢得了很多荣誉,新兴村先后荣获“全国休闲美丽乡村”“全国少数民族特色村寨”“全国乡村旅游重点村”“全国文明村”“省级先进基层党组织”等荣誉称号。

新兴村村集体资产达到2100万元,农民人均年收入达到3万元。村子很美也富有,但也不得不面对“空心村”问题,村里多数人选择外出务工,截至现在,新兴村新兴屯在家人口21户、42人,留在村里的多为老年人。

“‘空心村’是现实,发展是硬道理!习近平总书记说过:‘每个地方都有让大家留念的东西,不要小看这种幸福感,因为这种幸福感能留住人。’这就是我们用乡愁造‘梦’的底气。实践证明,农商文旅融合发展这条路走对了。”李茂林说,蜂拥而至的游客,给了他们信心。

选对了路,新兴村自然引来了追梦人——合作伙伴,大家用心用情与乡亲们缔结“发展契约”。



孟鑫如在村里收获了第一份工作。



村内的朝鲜族服装店。

小山村里「新村民」,带来不一样的热闹

7月17日10时,新兴村文化广场上的表演时间到了,因为是周一,现场一个观众也没有,但佻族姑娘们率先如约起舞,一丝不苟。数个演出团队在帐篷下候场。“有观众我们是表演,没有观众我们就算排练了。”被人称作“一米四八”的二人转演员俏皮地说。“一米四八”是这位小姑娘“闯江湖”得来的雅号,据她说,能来新兴村里演出的团队“可都是在业内小有名气的”,大家几乎都曾在全国各地景区演出过,新兴村的演出氛围令她着迷。

新兴村里的演出得看天,天气晴好时,每天上午、下午、晚上都有演出,周五至周日晚上还举办篝火晚会。节目主打传统特色、民族特色,甩发、喷火、“演大戏”……精彩纷呈。“就是表演朝鲜族舞蹈时,不敢太热烈,因为周边村的乡亲们来参与,怕老人们跳得太热情、太投入,身体受不了。”演出团队负责人张先生说,新兴村的演出虽然专业,但也是百姓大舞台,村民、观众可以无障碍融入。演员们演出都是拿工资的,所以尽心尽力。不过,“闯惯了江湖”的张先生说,他最满意的不是这里工作稳定,“外面很少能看到这么蓝的天,空气质量更没得说,吃的也特别符合我本人口味,如果公司觉得跟我合作挺愉快,我就不准备回去了,打算在这里定居了。”

其实,不只是张先生一个人生出了这样的想法,爱上新兴村的“新村民”随时都在增加。走进村里的农家泡菜坊,总有人被吓一跳:“啊,这是‘特务接头点’吧,沙溢那个‘店小二’来了不得跪了。”每到这时,王英总会腼腆地一笑,不过,那眉宇间就更像极了电视剧《渗透》里的于秀凝。王英是泡菜馆的营业员,她丈夫徐涛负责不远处的烧烤店,夫妻俩都是新兴村“新村民”,他们都是“哈尔滨北国文旅集团”的员工,挣月薪。“哈尔滨北国文旅集团”是鱼池朝鲜族乡引进的合作伙伴,依托村集体、村民闲置的房屋改造了朝鲜族服装店、新兴饭店、农家泡菜坊、烧烤店、冷面馆、精品超市和鱼乐园等业态经营,店员都是挣工资的员工,可他们都希望自己成为“新村民”。

聂波又忙着在朋友圈里发她店里的朝鲜族服饰、村里的景色,她指着墙上的“我希望,阳光很暖,微风不燥,时光不老,你我都好”这段话,“你们都不知道我有多喜欢这个小村子,我把这当‘家’。”聂波的家在亚布力,不久前,她慕名来新兴村玩,一下就被这里迷住了,还跟工作人员搭上了话:“你们还招人吗?我要能在这儿打工就能天天来了,那该有多好。”双方就这么一拍即合,已经退休的聂波有了热爱的新工作。

不管是不是节假日,中午饭口,村里的新兴饭店总是座无虚席。服务台来了一位漂亮的小姑娘,抄账单、核账,格外专注认真的模样。小姑娘叫孟鑫如,在郑州上学,这是她上大学的第一个暑假。在短视频平台看到新兴村好玩,孟鑫如就陪奶奶一起来看看,因为误了车,旅游老总就让祖孙二人搭了个便车。就这么一个一面之缘,孟同学“入职”开始了自己人生的第一份工作——“暑期工”。平时记账、收银,客人多时客服务员,虽然不轻松,但一个月有3000元工资,还有她相中的乡村美景,“给自己挣点零花钱,这个暑假过得挺乐呵。”

不管是住进了村里还是通勤上班,演员、店员们都愿意称自己是“新村民”,他们的努力奉献,给小山村带来了日新月异的变化,乡亲们也因他们的到来,越发爱上了村子里的“花漾生活”。

「家」在根就在,筑梦为圆梦

正在村里转着,有村民气喘吁吁地跑来报喜:“又有一家签协议了,他家的房子挺新,公司说能直接改民宿。”村党支部书记金东浩告诉记者:“这就有42户了,看着吧,还得有村民参与,要么人回来,要么把房子租给公司,反正‘家’在根就在。”

新兴村新兴屯里一共有98栋民房,已有42栋租赁给了“哈尔滨北国文旅集团”。“说是民宿,你看,其实有的已经没了天棚、塌了墙、缺窗少门……刮风下雨,挺不了两三年,这‘家’就没了,乡亲们就更不恋家了。”这曾是乡党委书记李茂林的心病。“空心村”不能真“空”了心,得不断增加幸福感留住人。鱼池朝鲜族乡新兴村以“乡愁”为引,寻找中遇到了知音——“哈尔滨北国文旅集团”。双方各自以优势赋能,鱼池朝鲜族乡、新兴村立足资源优势,高起点规划,大力发展农业观光、休闲垂钓、特色餐饮和民宿康养,构建“1+N”发展模式,努力打造哈牡之间“得莫利”式朝鲜族特色美食打卡地和乡村旅游目的地。哈尔滨北国文旅集团一期计划投资1800万元,合作建设“朝鲜族风情园”,现已完成投资600余万元,对已租下的民宅改造装修,填充业态,除了已投用的吃穿娱空间场景外,还有10多个民宿在装修,20顶露营帐篷在路上,碰碰车、彩虹滑道、小蜜蜂、梦幻飞车、大蹦网、网红大秋千等游乐设施正在安装。明年,将综合开发利用新兴村800亩湿地公园,临湖临水观光、观鸟、垂钓的生态休闲游,会成为这座少数民族风情村的新亮点。

“哈尔滨北国文旅集团”负责人李云祥说,他自幼在新兴村附近长大,熟悉这里的山水田野和人家,这里有他挥不去的乡愁和惦念,更有他的梦想,他希望能把林海雪原的小火车也开到这里,让原本就坐享地利的新兴村成为“全国知名的旅游目的地”。

除了文旅融合,新兴村还有“虎峰岭下冷水田,朝鲜族优质米”的品牌。投资134万元的稻米加工项目即将建成,今年开始,去年一斤卖1.5元的水稻,保底每斤2元收购,溢价还有补贴。新兴村水稻合作社统一种植的水田可增收15万元以上。投资240万元的6个农家乐项目,年底前投入运营,村集体年可增收20万元以上。村民在自有房屋、土地入股分红的前提下,还可以通过水稻销售、到旅游企业务工、自主经营餐饮服务业实现增收。

梦开始了,外出务工的村民也有人返乡创业了。村民李春玉正在自家房子里忙活着,她要开自己的大鹅汤店。李春玉说:“我在这个村生活30年了,过去家家都穷得要命,得种地还得出去打工,我刚嫁过来的时候,全村都是大土路,房子都是茅草屋,哪有什么树、花、草的……这两年变化特别大,村子、房子越来越漂亮,游客越来越多。我自己有房子,想开个鹅汤店,整点小拌菜。我家那个屋也在装修,准备整成民宿,不用出去打工了,在家就把钱赚了。”

李春玉是去年从韩国回村的,现在的副业是养大鹅,大的50多只,小的300多只,一只大鹅两天就能下一个蛋,因为口味好销路非常好。按照李春玉的想法,她的大鹅汤店开业后,夏天专攻泥鳅汤,冬天做大鹅汤,之后再加牛头汤……主打朝鲜族特色美食。

李春玉说,在外打工的乡亲们还给了她一个任务,她在新兴村里把生意做火了,告诉他们一声,他们也要陆续回来,“守家待地”圆梦幸福生活!



新兴村街景。



村民的舞台。